

# 省政府与工信部签署战略合作协议 共同推进广东高质量建设制造强省

金壮龙王伟中签署协议并进行工作会谈

羊城晚报讯 12月23日，省人民政府与工业和信息化部在广州签署战略合作协议，共同推进广东高质量建设制造强省。工业和信息化部部长金壮龙、广东省省长王伟中签署协议并进行工作会谈，共同为国家地方共建新型储能创新中心揭牌。

王伟中代表省委、省政府，对工业和信息化部长期以来给予广东经济社会发展的支持帮助表示感谢。他说，广东高度重视现代化产业体系建设，坚持实体经济为本、制造业当家，大力

实施制造业“五大提升行动”，形成了新一代电子信息、绿色石化、智能家电、先进材料、现代轻工纺织、软件与信息服务、现代农业与食品、汽车等8个万亿级产业集群，工业投资保持快速增长，工业经济持续恢复向好。当前，广东正深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，认真学习贯彻中央经济工作会议、全国新型工业化推进大会精神，按照省委“1310”具体部署，把新型工业化作为广东现代化建设的关键任务来抓，坚

持传统产业、新兴产业、未来产业并举，奋力在建设现代化产业体系方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。希望工业和信息化部继续关心支持广东工作，在工业经济稳增长、现代化产业体系建设等方面加强指导，推动更多重大项目、优质资源落地我省，为广东加快建设制造强省、推动高质量发展提供有力支撑。

金壮龙感谢广东对工业和信息化部工作的大力支持，高度评价广东坚持实体经济为本、制

造业当家所取得的显著成效。他表示，广东是全国经济大省、制造业大省，工业和信息化部将进一步加强与广东合作，大力支持广东加快推进新型工业化，推动传统产业改造升级，发展壮大新兴产业，积极培育未来产业，高水平建设现代化产业体系，助力广东加快从制造大省向制造强省转变。

日前，工业和信息化部正式批复同意广东组建国家地方共建新型储能创新中心，这是我省首家国家地方共建的制造业创

业中心，也是新型储能领域唯一一个国家创新中心。储能中心由南方电网牵头，联合新型储能材料、芯片、电池、系统集成、投资运营等上下游龙头企业组建，聚焦电化学储能、机械储能、超导储能、储热、氢能等重点领域开展关键技术研究和科技成果转化应用，将为新型储能产业发展提供有力支撑。

省领导王曦、广州市代市长孙志洋、南方电网公司董事长孟振平参加活动。

(李凤祥 符信)

## 打造具有全球影响力的现代化都市圈建设典范

## 五“圈”联动，共筑广东大未来

羊城晚报记者 朱嘉乐

加速一体化发展

近日，广州、深圳、珠江口西岸、汕潮揭、湛茂五大都市圈发展规划正式发布。五大都市圈涵盖全省大部分城市，常住人口达1.08亿，占全省比重85.41%，同时贡献全省93.6%的生产总值。

随着规划的推进，五大都市圈将持续促进要素有序流动，构筑区域合作开放新格局，打造广东推进中国式现代化的动力源、增长极。

### 助力高质量发展的关键一招

五“圈”齐发展，“圈”出广东城市群高质量发展的大未来。

记者梳理发现，五大都市圈发展规划中均重点部署构筑区域合作开放新格局。在规划的深入实施下，“五圈”将进一步扩大开放，携手港澳与周边都市圈深入参与“一带一路”建设，并在更大范围提高资源配置能力。

其中，广州、深圳和珠江口西岸都市圈发展规划提出，发挥区位优势推动珠江口东西两岸融合互动，在基础设施互通、产业共建、服务共享等领域深度协同发展，把粤港澳大湾区与珠三角串珠成链，引领全省区域协调发展。

与此同时，把握粤港澳大湾区建设重大战略机遇，以汕头和湛江为中心推进汕潮揭、湛茂都市圈规划建设，以设施联通、产业联动和政策协同为抓手，打造沿海经济带东西两翼增长极，推动全省形成优势互补、高质量发展的区域经济格局。

“全省城镇化虽然总体进入成熟稳定阶段，但区域发展不平衡不协调问题依然突出。”广东省发改委主任、广东省大湾区办主任艾学峰接受媒体采访时指出，培育发展五大都市圈，是广东顺应产业升级、人口流动和空间演进趋势，增强大中小城市发展合力，形成区域优势互补、协调发展新优势，助力全省高质量发展的关键一招。

据介绍，五大都市圈发展规划

划编制在注重一体化同城化发展的同时，注重差异化发展，推动区域协调发展、互动融合发展。围绕国家要求的基础设施一体化、产业分工协作、统一开放市场、公共服务共建共享、生态环境共保共治、城乡融合发展六大领域部署重点任务，五大都市圈的培育发展立足各自发展实际，推动各都市圈协调协同发展。

广深都市圈发挥带动作用

都市圈壮大，需要核心城市带动。

据悉，广州、深圳都市圈发展规划分别由广州、深圳市人民政府会同省发展改革委牵头编制，并经国家发展改革委衔接函复，珠江口西岸、汕潮揭、湛茂都市圈辐射带动，加快构建“核+副中心”动力机制。

以区域产业共建平台——广清经济特别合作区为例。广清经济特别合作区是广州清远两市携手深入实施“广清一体化”省级区域发展战略、推动广州清远优势互补、加快融合发展的全省重大区域发展平台。

“当前广清经济特别合作区下辖‘三园一城’项目引进顺利，支持生物医药、智能制造、汽车零部件、精细化工等产业在清远转型升级和集聚发展，经济带动效应日益增强。”清远市政府党组成员、清远市副市长邓耀雄向记者介绍，接下来，将加快推进园区管理机制和合作模式创新、交通基础设施联通、产业协同共建、营商环境优化、生态环境共保共治，不断提升广清两地合作互利



广州、深圳都市圈肩负着辐射其他都市圈的任务。图为广州CBD夜景（资料照片）

州、深圳都市圈的全方位合作；推动珠江口西岸、汕潮揭、湛茂都市圈主动承接广州、深圳都市圈的辐射带动，加快构建“核+副中心”动力机制。

以区域产业共建平台——广清经济特别合作区为例。广清经济特别合作区是广州清远两市携手深入实施“广清一体化”省级区域发展战略、推动广州清远优势互补、加快融合发展的全省重大区域发展平台。

“当前广清经济特别合作区下辖‘三园一城’项目引进顺利，支持生物医药、智能制造、汽车零部件、精细化工等产业在清远转型升级和集聚发展，经济带动效应日益增强。”清远市政府党组成员、清远市副市长邓耀雄向记者介绍，接下来，将加快推进园区管理机制和合作模式创新、交通基础设施联通、产业协同共建、营商环境优化、生态环境共保共治，不断提升广清两地合作互利

的协同发展水平。

### 促进与港澳更紧密合作

立足广东，放眼湾区，五大都市圈发展规划让粤港澳三地“朋友圈”联系愈加紧密。

具体来看，广州都市圈规划推进广深港、广珠澳科技创新走廊建设，共建粤港澳大湾区国际科技创新中心；强化与港澳知名高校、科研机构合作，共建联合研究中心、联合实验室，开展前沿技术和产业关键共性技术研究。支持与港澳开展产学研合作，推动重大科技基础设施共享等。

深圳都市圈规划以“一廊”为纽带，全面深化产业创新合作，协同打造“广深港澳科技创新走廊”，推进重大创新平台建设，推动港澳和内地创新资源交流互动；以“一圈”为依托，推动与港澳民生融合，共建“粤港澳优质生活圈”；以罗湖、锦德渡、莲塘、深圳湾等陆路口岸及周边

区域为重点，对接香港毗邻地区，推动构建优势互补、高效协作的新深港口岸经济带。

珠江口西岸都市圈则提到，健全珠海与横琴粤澳深度合作区对接联络机制，支持珠海西部生态新区建设，推动中山翠亨新区深化与港澳共谋共建共享主题产业园建设，推动江门与港澳合作建设大广海湾经济区，加快江门银湖湾滨海地区开发，推动阳江融入粤港澳大湾区建设，鼓励阳江探索与港澳合作路径等。

深化改革，扩大开放。广州、深圳、珠江口西岸都市圈发展规划将以前海、横琴、南沙、河套等粤港澳重大合作平台建设为引领，着力推进珠三角与港澳制度机制“软联通”、基础设施“硬联通”、科技创新“智联通”、交往交融“心联通”。五大都市圈携手发力，进一步提升粤港澳大湾区在世界经济格局中的能级和水平，打造具有全球影响力

的现代化都市圈建设典范。

## 广州发布前11个月经济运行数据：回升向好态势继续巩固

## 规上工业增加值累计增速年内首次转正

羊城晚报讯 记者陈泽云、

通讯员穗宣报道：23日，广州市统计局发布了前11个月广州经济运行数据。数据显示，1-11月，全市规模以上工业增加值累计增速年内首次转正，同比增长0.1%，比1-10月提升1.0个百分点；全市社会消费品零售总额突破万亿元，整体来看，经济运行延续“稳”的势头，生产领域稳步改善，市场需求持续释放，内生修复动能增强，经济回升向好态势继续巩固。

广州市统计局指出，1-11月，广州经济运行积极因素不断累积，但经济恢复面临的内外压力仍然较大，生产持续向好支撑不足，需求加快复苏基础不稳。下阶段，要进一步稳生产调结构、优供给扩需求、抓项目促投资、强基础育主体，全力以赴经济加快回升向好。

### 重点行业加快恢复

1-11月，全市规模以上工业增加值累计增速年内首次转正，得益于重点行业生产加快恢复。其中，汽车制造业和电子产品制造业持续改善，增

加值同比分别下降1.9%、0.5%，降幅比1-10月分别收窄3.5个、0.7个百分点。生物医药产业集聚优势加快形成，剔除新冠检测试剂生产影响后，其他医药制造业增加值同比增长19.8%。

作为实体经济背后的“活水”，11月末，全市金融机构本外币存款余额16.33万亿元，同比增长9.6%。分存、贷款看，存款余额8.68万亿元，同比增长8.4%；贷款余额7.65万亿元，同比增长11.0%。信贷对市场主体恢复的支持力度不减，企事业单位贷款余额和住户中长期经营贷款余额同比分别增长14.9%和30.4%。

### 文旅消费持续火热

规上服务业持续释放活力。1-10月（错月数据），全市规模以上服务业实现营业收入14983.73亿元，同比增长9.6%，比1-9月提高1.2个百分点。

其中，会展业延续强劲增长势头，带动会议、展览及相关服务业同比增长98.4%。假日经济、演艺经济掀起文旅消费热

潮，文化体育和娱乐业同比增长31.4%，比1-9月提升2.1个百分点，其中娱乐业、文化艺术业、旅行社及相关服务业增速均达到55%以上。

文旅消费热潮下，客流保持高位运行。1-11月，全市完成客运量27946.18万人次，同比增长73.4%，比1-10月提升5.6个百分点，铁路(89.7%)、公路(17.3%)、航空(1.4倍)等四大运输方式的客运量均实现较快增长。白云机场旅客吞吐量延续倍增趋势，同比增长13.2%。

### 社零消费突破万亿

1-11月，全市社会消费品零售总额突破万亿元，达10147.97亿元，同比增长6.7%，比1-10月提升0.4个百分点。

其中，新能源汽车销售较好，实现零售额同比增长33.3%。“颜值经济”带动消费升级的趋势日益凸显，限额以上化妆品、服装鞋帽针纺织品类商品同比分别增长15.7%、12.7%；金银珠宝消费需求回升，实现商品零售同比增长4.6%，比1-10月提高1.9个百分点。

### 产业投资向“新”而行

1-11月，全市完成固定资产投资同比增长3.3%，增速比1-10月回落0.1个百分点。分领域看，工业投资和基础设施投资总体保持较快增长，同比分别增长20.8%、11.2%；房地产开发投资同比下降6.5%，降幅比1-10月收窄0.1个百分点。

产业投资向“新”而行，高技术制造业投资同比增长17.0%，比1-10月提升3.8个百分点，其下属的6个行业中，有5个行业投资增

速达到两位数，其中电子及通信设备制造业、医药制造业两大重点行业投资近两年持续保持“快跑”态势，同比分别增长14.2%、23.8%。

### 外贸进出口增长承压

1-11月，全市外贸进出口总值9816.6亿元，同比下降0.3%，比1-10月回落3.5个百分点。其中，出口在去年同期高基数压力下，增速继续回调，1-11月出口总值5822.7亿元，同比增长3.8%，比1-10月回落6.2个百分点；进口总值3993.9亿元，同比下降5.8%。

## 拒收人民币现金？ 广东开展整治

人民银行广东省分行：拒收人民币现金是违法行为

羊城晚报讯 记者戴曼曼、汪海晏、严锦程报道：“拒收人民币现金是违法行为！”根据人民银行总行的统一部署，人民银行广东省分行近期在全省开展拒收人民币现金专项整治工作，羊城晚报记者独家随行，在广州、佛山和珠海三地，通过明察暗访对广东重点用现地区11个重点场景人民币现金收付情况开展摸排及“回头看”。

### 突击排查重点涉外场景

在广州市海珠区江燕路，记者来到位于珠海青茂口岸的喜士多便利店，店员一边展示自己的收银钱箱，一边告诉记者，“不仅是我们这里，周边的店面都有一定量的现金，实在找不开的时候会去前面的货币兑换点兑换。”随后，店员还签署了《不拒收人民币现金承诺书》。记者还走访了口岸的澳门正迪手信以及翠华餐厅等，有店员表示：“一直都有收现金，每天收款金额在1000元左右。”

自己的女装店目前收到的人民币现金占比有三分之一，附近的商业银行也会进行人民币知识宣讲，比如不能拒收人民币现金。

“每天都有很多外国朋友来这里买饮料，用的就是人民币现金。”记者来到位于珠海青茂口岸的喜士多便利店，店员一边展示自己的收银钱箱，一边告诉记者，“不仅是我们这里，周边的店面都有一定量的现金，实在找不开的时候会去前面的货币兑换点兑换。”随后，店员还签署了《不拒收人民币现金承诺书》。记者还走访了口岸的澳门正迪手信以及翠华餐厅等，有店员表示：“一直都有收现金，每天收款金额在1000元左右。”

### 鼓励公众举报拒收线索

开展拒收人民币现金专项整治工作，是维护人民币法定货币地位、保障人民群众基本支付权益的迫切需要，也是优化营商环境、实现普惠金融的必要举措。据悉，专项整治工作于2023年10月启动，2024年4月底结束。

“多措并举整治拒收人民币现金行为，引导经营主体尊重公众现金支付选择权，维护人民币法定地位，是我们此次专项行动的目的。”人民银行广东省分行有关人士表示。

此次，人民银行广东省分行一行人员随机选取了广州市白马大厦、珠海市青茂口岸，通过明察暗访的方式进行了突击检查。

在广州市白马大厦的1106铺面，来自伊朗的商人ALI告诉记者，自己每年会到白马服装市场拿货，“我一直使用现金。”

“目前还是有较多的外国人

在付款时使用人民币现金。”1106铺面的老板娘褚女士告诉记者，

优质文化供给  
文明实践巡礼

文/羊城晚报记者 郭思琦

图/受访者提供

云浮市云城区前锋镇新时代文明实践所：

## “点单式”服务很合群众胃口

景色秀丽、番薯飘香、特色美食齐亮相……日前，云浮市云城区第六届番薯节暨乡村美食旅游季活动（见下图）在前锋镇大江头村启动。诸多村民游客前来参观，现场热闹非凡。值得一提的是，在活动现场，前锋镇新时代文明实践所结合番薯节特色开展了系列文明实践活动。例如，兼具观赏与体验的非遗专题展览，珍惜粮食、拒绝“剩”宴的承诺签名，舞蹈汇演……丰富多彩的文明实践成为番薯节中靓丽的风景线。

而这只是前锋镇新时代文明实践所提供优质文化服务的一个缩影。近年来，该所打造了许多具有前锋特色的文明实践品牌活动。今年以来，该所统筹12个村（社区）新时代文明实践站，围绕“学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗”五类主题，开展了70多场活动，为群众送上了丰富多彩的文化大餐。

作为云城区全面推进乡村振兴的一张独特名片，本届番薯节活动规格高、规模大，以“3天开幕式+3个月乡村旅游活动”助力乡村产业发展。活动现场设有番薯展销采摘、云城区特色农产品展销、美食展销等区域，还有不少创新之举，增设了非遗专题展览、舞蹈汇演等文明实践活动。

云浮石艺（影雕）、炒米饼工艺、南乳花生……在非遗专题展览区域，人头攒动，村民游客纷纷驻足观看。“这个雕刻技艺太精湛了，作品栩栩如生、细腻逼真！”在云浮石艺（影雕）摊位前，不时有参观者发出赞叹，并在云浮工艺美术大师、云浮石艺（影雕）公益课老师李桂君的指导下体验这项非遗技艺。

“云浮石艺是我们当地极具特色的传统技艺，平时我经常接受前锋镇新时代文明实践所的邀请，开设非遗公益体验课程或展览表演，每次都有非常多的村民前来体验。”李桂君表示。

除了非遗专题展览，在另一边的舞台区域，好不热闹。由前锋镇新时代文明实践所主办的云城区第六届乡村美食（番薯）节前舞表演，珍惜粮食、拒绝“剩”宴承诺签名等活动轮番上演。参与此次舞表演的村民李桂君激动地说：“实践所给我们普通老百姓提供了展示才艺的舞台，让我们平淡的生活变得有滋有味。”

而这样的文明实践活动在前锋镇还有很多：每周五清晨，文明实践志愿者、好人队伍等风雨不改地为辖区环卫工人和70岁以上的老人提供爱心早餐；具有前锋特色的各类文艺汇演，年初的高雅艺术进基层惠民演出、年中的广东省社科普及系列展演活动、年底的村晚……近年来，前锋镇新时代文明实践所推动实践品牌化，提高文明实践活动的影响力、吸引力，人民群众的精神文化需求得到不断满足。

### 精准对接群众需求

在前锋镇新时代文明实践所，“点单式”服务同样是一大亮点，广受群众好评。该所通过线上微信群点单，线下电话专线登记、实地走访、网格巡查、设置群众需求征集信箱等方式，形成了群众“点单”、实践所“派单”、志愿者“接单”、群众“评单”的工作模式，真正让文明实践活动贴近群众“胃口”、满足群众需求。

“我就参与过‘点单’，因为村里有许多老人，大家都想听一听健康知识讲座，所以我们通过‘点单’向实践所反馈了需求。”李桂君说，“点单”之后，实践所及时联合相关单位开展了关于老年健

康的宣讲活动，现场为老年人答疑解惑。前锋镇新时代文明实践所办公室主任冼文成表示，通过“点单式”服务，实践所已淬炼出“前锋镇广场舞”